

Ο τελευταίος γεωργός (ιστορικό μυθιστόρημα)

Το τελευταίο βιβλίο της τριλογίας ιστορικών μυθιστορημάτων της καταξιωμένης συγγραφέως Γιώτας Κριλή αποκλειστικά στον Κόσμο



Γιώτα Κριλή



Ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος και ο Ελευθέριος Βενιζέλος

Μέρος δεύτερο Ματωμένες γειτονιές-21

Οι Αρκάδες στήσανε καλαματιανό χορό και άναψε το κέφι. Χόρεψαν καλαματιανό, τσάμικο, πεντοζάλη, τραγουδούσαν και κάθε τόσο επευφημούσαν: «Χρόνια πολλά! Στις χαρές σου, Μανόλη! Στις χαρές σου, Λευτέρη!» «Ευχαριστούμε!» «Μετά τον πόλεμο θα κάνουμε διπλό τρανό γάμο!» «Μετά τον πόλεμο θα πάμε στο πανηγύρι στο Αηδονοχώρι!» «Μετά τον πόλεμο θα πάμε στη Ζάκυνθο!» «Μετά τον πόλεμο εγώ και ο Σωκράτης θα πάμε στην Κρήτη!» φώναξε ο παππούς. Η ζωή τους προσκαλούσε με γάμους, με πανηγύρια, με όμορφες ακρογιαλιές και με νοσταλγία για την παλιά πατρίδα. Ένωσαν ανάλαφροι και χαρούμενοι. Εκείνο το βράδυ, κουρασμένοι από το γλέντι, κοιμήθηκαν ξέγνοιαστοι. Μόνο τρεις μέρες είχαν άδεια οι αξιωματικοί. Έφυγαν και ήταν σα να πήραν μαζί τους και τη χαρά.

*

Στον προεκλογικό αναβρασμό προστέθηκε ακόμη ένα συμβάν ενάντια στο Βενιζέλο. Αρρώστησε, λέει, ο βασιλιάς Κωνσταντίνος και οι εφημερίδες γράφανε ότι και γι' αυτή την κακοτυχιά έφταιγε ο Βενιζέλος που τον στενοχώρησε τόσο πολύ και δεν μπορούσε να κοιμηθεί. Μεσ στα παγερά μεσάνυχτα, ο μεγαλειότατος βάδιζε, λέει, πάνω κάτω στον κήπο των ανακτόρων, σκεπτόμενος μόνος του τις υποθέσεις του έθνους. Κατά συνέπεια, κρουολόγησε και έπαθε πλευρίτιδα.

Στο καφενείο ξέσπασε μεγάλη συζήτηση περί της υγείας του βασιλέα. Οι κωνσταντινικοί έβριζαν τον φιλοπόλεμο Βενιζέλο που ήθελε να καταστρέψει την Ελλάδα και το βασιλιά της. Ο Ηρακλής τους σέρβριρε καφέ και κατάπινε το φαρμάκι τους. Τα-

ράχτηκε και ένας αξιοπρεπέστατος κύριος στο διπλανό τραπέζι. Σπκώθηκε όρθιος και ανέκραξε:

- Ντροπή σας, κύριοι! Τι κρίμα! Πιστεύετε τις εφημερίδες του βαρόνου Σεγκ που ραδιουργεί και θέλει να ζήσει την Ελλάδα στο άρμα της Γερμανίας; Σας πουλάνε ψευτιές, αγαπητοί κύριοι. Είμαι εις θέσιν να σας εξηγήσω πώς ασθένησε ο μεγαλειότατος. Εργάζομαι εις τα ανάκτορα.

Η αριστοκρατική του παρουσίαση τους απόπλισε και σιώπησαν να τον ακούσουν.

- Ως εκ τούτου, ο βασιλεύς Κωνσταντίνος παρίστατο εις την εορτήν προς τιμή του διαδόχου Γεωργίου, εις την οικίαν του υπουργού Στράτου. Είχε τα νώτα του εστραμμένα εις το παράθυρον της αιθούσης και ωμίλει με κυρίαν. Παρότι υπήρχε ρεύμα ψυχρού αέρος εκ λεπτότητος ο μεγαλειότατος δεν απεσύρθη. Έπαθε ψύξιν και μετά τρεις ημέρας κατέπεσεν ασθενής εκ πλευρίτιδος. Ούτως η αλήθεια. Την οποίαν εκμεταλλεύονται και διαστρεβλώνουν οι επιτήδειοι, άνευ αιδούς κι αισχύνης, εις βάρος του κυρίου Βενιζέλου.

- Ψέματα! Εγώ τον είδα με τα μάτια μου το βασιλιά στον κήπο, φώναξε κάποιος.

Ο κύριος μειδίασε, έβαλε το καπέλο του, πήρε το κομψό του μπουτόνι και έφυγε. Και ο Ηρακλής σέρβριρε κεφάτος τους καφέδες.

Σε όλες τις εκκλησίες της Ελλάδας ετελείτο το ιερό Μυστήριο του Ευχελαίου για την υγεία του βασιλιά Κωνσταντίνου και ο ελληνικός λαός προσευχόταν με κατανύξη για την ανάρρωσή του. Και σε όλη τη διάρκεια της ανημποριάς τού μεγαλειότατου κατέφταναν καθημερινώς στα ανάκτορα θαυματουργές εικόνες, δωρεές από τους πιστούς.

Τον νοιάζονταν οι Έλληνες το βασιλιά τους. Τον νοιάζονταν και ο κύριος Βενιζέλος και του ήταν αφοσιωμένος. Πίστευε ή ήθελε να πιστεύει ότι θα συνεργαζόταν μαζί

του. Είχε έρθει και ο πρίγκιπας Γεώργιος από το Παρίσι για να τον δει με σύνθημα «Την πολιτική του Βενιζέλου, χωρίς το Βενιζέλο». Είχε παντρευτεί Γαλλίδα και ήταν με το μέρος της Αντάντ. Κατά συνέπεια, η Γερμανίδα βασίλισσα Σοφία δεν τον άφησε να επισκεφτεί τον άρρωστο αδερφό του. Η ολιγαρχική κυβέρνηση εκμεταλλεύτηκε ακόμη και τη θρησκευτικότητα του λαού για να ενισχύσει την εξουσία της. Δυο εβδομάδες πριν τις εκλογές έστειλε πολεμικό καράβι να φέρει από την Τήνο τη θαυματουργή εικόνα της Παναγίας. Από το Φάληρο, η εικόνα ταξίδεψε προς την Αθήνα σε ανοιχτή άμαξα με τον μητροπολίτη Θεόκλητο συνοδευόμενη από τον υπουργό Βυζίκην και αστυνομικούς. Επίσης, καβαλάρηδες κάλπαζαν στη λεωφόρο ώστε να ενημερώνουν, για την πορεία της πομπής, τον πρωθυπουργό Γούναρν, που περίμενε μπροστά στα ανάκτορα. Κοσμοσυρροή από πιστούς που σταυροκοπιόντουσαν καθώς περνούσε από μπροστά τους η εικόνα της Παναγίας και κραύγαζαν βρισιές και κατάρες κατά του Βενιζέλου. Είχε πάει και η κυρα-Μαρίκα να προσκυνήσει τη Χάρη της και έμεινε άναυδη. Αντί για ψαλμωδίες και δεήσεις, αλαλαγμοί μίσους και χυδαιότητες κατά του Βενιζέλου, που τάχατες ήταν υπεύθυνος για την αρρώστια του λατρευτού τους βασιλιά. Η κυρα-Μαρίκα ψιθύρισε: «Ιεροσουλιά!» και έκανε το σταυρό της.

*

Ο Στέλιος συνόδευσε τον ξάδερφό του, Αλέξανδρο Παπαναστασίου στην προεκλογική του περιοδεία στην Αρκαδία. Στο Λεβίδι τους έκαναν θερμή υποδοχή. Μαζεύτηκε κόσμος από όλα τα χωριά της περιοχής να υποδεχτούν τον άγιο συμπατριώτη τους και να πληροφορηθούν για τα καυτά θέματα που απασχολούσαν την ανθρωπότητα. Ο ευρωπαϊκός πόλεμος επισκίαζε και τη δική τους ζωή. Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Η ολιγαρχική κυβέρνηση εκμεταλλεύτηκε ακόμη και τη θρησκευτικότητα του λαού για να ενισχύσει την εξουσία της.